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10. FEBRUAR M PARIZU
brez mpobedmiih presenečenj

poziv beguncem;
IZ JUGOSLAVIJE 

V ITALIJI 
Beograd, 12. februarja 

Četrtega februarja so v Beo
gradu izvedeli, da se je jugoslo
vanska vlada odločila, da bo 
dala jugoslovanskim beguncem 
v Italiji, katerih število znaša 
20.000, dva meseca časa za pre
mislek, če se hočejo vrniti do
mov.

Kakor mislijo, bodo tisti be
gunci, ki se v tem času ne bo
do vrnili, izgubili svoje pravice 
do jugoslovanskega državljan
stva.

V teh dveh mesecih bodo ju
goslovanske oblasti storile vse, 
da prepričajo množice jugoslo
vanskih beguncev, da jih v Ju
goslaviji ne bodo preganjali; ju
goslovanske oblasti namreč 
menijo, da so jugoslovanski be
gunci v Italiji «pod vplivom 
reakcionarnih častnikov.*

Kakor menijo, so jugoslovan
ske oblasti mnenja, da je 
•vprašanje beguncev* doseglo 
višek s tem, ko je bil nedavno 
nliit jugoslovanski predstavnik 
Glunčič v četniškem taborišču 
blizu Neaplja.

AMNESTIJA
ZA JUGOSLOVANSKE 

BEGUNCE 
Beograd, 12. februarja 

Jugoslovanske vlada Je sporočila 
svoj načrt za pomilostitev vojnih 
beguncev. Uradni predstavnik Ju
goslovanske vlade Je Izjavil, da 
vsebuje osnutek tega načrta pred
pise glede pristašev čestničklh, 
ustačkih in ostalih protititovski or
ganizacij. Vsi bivši Jugoslovanski 
vojni ujetniki, kakor tudi člani 
kvislinških organizacij, bodo po 
Izjavi uradnoga predstavnika jugo
slovanske vlade izgubili državljan
stvo, če se ne bodo v roku dveh 
mesecev vrnili domov. Tisti, ki se 
ne bodo vrnili po noteku te dobe, 
bodo kljub temu pomiloščenl, če se 
bedo skesali svojih grehov po 
predložitvi posebne prošnje za po
milostitev in tako bodo imeli mož
nost za vrnitev domov.

4 RAZLOGI
ZA PRISILNO
REPATRIACIJO
Hamburg, 12. februarja

V Frankfurtu je Izjavil poveljnik 
ameriških zasedbenih sli general 
Joseph McNarmey, da ne bodo be
guncev repatriirali proti njihovi 
volji, razen če bodo to napravili za 
potrebno posebni razlogi. Razlogi 
za prisilno repatrraoljo so:

1) aktivno sodelovanje z naci
stičnim režimom;

2) vojni zločini in zločini druge 
vrste;

3) da Je begunec pripadal nem
škim vojnim silam;

4) da begunec ni bil demobilizi
ran iz sovjetske vojske.

Jugoslavija in 
Italija podpisali

Protestne note.
Rima, Sofije in Aten

PARIZ, 12. februarja — gest dni po Bevinovem podpisu (4. fe
bruarja) petih mirovnih pogodb z bivšimi sovražnimi državami <Byr- 
nes Jih Je podpisal 21., Molotov pa 29. Januarja) se je v ponedeljek 
10. t. m. ob 11. uri v Parizu v palači Quai d'Orsay (Salle de l’Horlo- 
pe) pričela pod predsedstvom francoskega zunanjega ministra Bidaul- 
ta tor ob prisotnosti predstavnikov 21 »»vozniških držav svečanost 
podpisa omenjenih petih mirovnih pogodb. Dopoldne Je bilo dokonča
no podpisovanje pogodbe z Italijo, popoldne kmalu po 14. url so pod
pisali pogodbo z Romunijo, nato pa še pogodbe z Bolgarijo, Madžar
sko in Finsko.

Medtem ko Je bila svečanost Be- 
vinovega podpisovanja mirovnih po
godb izvedena brez javnosti (poleg 
ministrov in uradnikov zunanjega 
ministrstva so ji prisostvovaili samo 
fotografi) ter Je Bevin postavil svoj 
podpis s svojim polnilnim peresom 
za svojo pisalno mizo v zunanjem 
ministrstvu, je bila svečanost v Pa
rizu dostojanstveni akt, ki pomeni 
po besedafo Bidaulta «konec šestlet
ne strašne vojne in neusmiljenega 
trpljenja.*

V «Dvorani ure* je sredi dolge 
zeleno prekrite mize med zastopniki 
zavezniških držav sedel Bidiault, 
pred njim pa je bila, rdeče obroblje
na baržunasta miza, za katero se 
je kot prvi vaeldel italijanski zastop
nik markiz Antonio Lupi di Sora
gna, ko je ob 10.12 uri ob popolnem 
molku zbranih v spremstvu dveh 
ceremoniarjev stopil v dvorano ter 
nato z negibnim obrazom poslušal 
Bidaultovo kratko otvoritveno iz
javo in nje prevod v angleščino in 
ruščino.

Bidault Je pozdravil zastopnike 
ZN ter dejal, dia Francija ceni čast., 
ki so ji jo podelili s tem, da bodo 
na francoskih tleh v 30 letih že dru
gič podpisali mirovne pogodbe. Ko 
•Je po ter besedah omel vstopili! v 
dvorano italijanski zastopnik, ga je 
Bidault pozdravil z besedami: »Pod
pis mirovne pogodbe bo pomenil ob
vezo, da bo treba lojalno Izvesti vsa 
določila, ki jih vsebuje pogodba.* 

Bidault je zatem povabil zastop
nika Sovjetske zveze veleposlanika 
Aleksandra Bogomolova, naj podpi
še pogodbo. Za njim so jo podpisali 
veleposlanik Alfred Duff Cooper za 
Veliko Britanijo, veleposlanik Jef- 
ferson Caffery za Združene države, 
veleposlanik Tsien Tsi za Kitajsko, 
Georges Bidault za Francijo, Bea- 
sley za Avstralijo, Henri Spaak za 
Belgijo, Kiseljev za Belo Rusijo, ve
leposlanik Oastelio Branco Clarke 
za Braztl in general Vanier za Ka
nado. Pogodbo so podpisovali v so
sednji »mirovni sobi.*

Ko je bila poklicana Jugoslavi
ja, je stopil v sosednjo sobo zu
nanji minister Stanoje Simič in 
brez vsake izjave podpisal po
godbo. Po podpisu pogodbe pa je 
Simič podal novinarjem izjavo, v

Uradno poročilo
o neapeljskem incidentu

TRST, 12. februarja. — Zavezniški glavni stan v Padovi 
je 5. februarja izdal sledeče poročilo: Vojaško preiskovalno so
dišče^ je skrbno preiskalo incident v neapeljski topniški 
vojašnici, pri katerem so četniki 25. januarja napadli in ranili 
dva zastopnika jugoslovanske repatriacijske misije. Eden iz
med jugoslovanskih predstavnikov je umrl. Dosedanje ugoto
vitve so pojasnile, da so jugoslovanska zastopnika odkrito 
opozorili na nevarnost, še preden sta dobila dovoljenje za obisk.

Jugoslovanska zastopnika sta 24. ——-----
januarja prvič obiskala vojašnico, 
da bi pripravila podrobnosti za na
daljnje razgovore t četniki. Britan
ski poveljnik iirna 1* odločno predo- 
čil tveganje, ki bi bilo zdruieno z raz
govori s četniki v vojašnici. Nadalje 
ju je jasno opozoril, da jima grozi 
nevarnost, da bosta napadena, če 
bosta ostala v njegovem uradu ali 
ponovno obiskala vojašnico. Nato ju 
je spremljal iz vojašnice ter jvma 
izjavil, da bo o zadevi takoj porogal 
Zavezniškemu glavnemu stanu ter 
ju nato obvestil po telefonu o spre
jetem načrtu. Poveljnik je nato o 
zadevi stavil predlog Zavezniškemu 
glavnemu stanu, ki je takoj izdal 
dovoljenje, da lahko imata pred
stavnika repatriacijske misije raz
govore s četniki po malih skupinah 
na sestankih izven vojašnice.

Popoldne in na večer 24. januarja 
so skušali po telefonu, kakor je bi
lo dogovorjeno, obvestiti jugoslo
vansko misijo o teh ukrepih, a ni
so mogli dobiti stika. Dne 25. ja
nuarja zjutraj se je poveljnik ta
borišča Ob prihodu v svoj urad za
čudil, ko je videl, da sta prišla pri
zadeto jugoslovanska uradnika 
Glunčič in Engal tja že pred njim, 
in sicer brez njegove vednosti in 
pristanka. To sta storila kljub ne
posrednim navodilom, ki so jdi ji
ma dali prejšnji popoldan, naj se

ne vračata v vojašnico, marveč po
čakata na nadaljnja obvestila po 
telefonu< Nadalje sta prišla z urad
nim avtomobilom, ki ju je jasno 
označeval za člana repatriacijske 
misije. Avtomobil sta pustila pred 
vrati, da so ga vsi lahko videli, ter 
sta odšla v urad v bližini.

Kmalu po prihodu poveljnika v 
njegov urad, kjer sta že bila. oba 
zastopnika, je množica demonstri
rajočih četnikov vdrla v urad In 
potisnila ven oba zastopnika.

Popolnoma neresnično je, da so 
britanski častniki gledali in ni
česar ukrenili, ko se je vse to do
dajalo. Ravno nasprotno, britanski 
in četniški častniki so storili vse, 
da bi ukrotili napadalce. Ves inci
dent je b’l le vprašanje nekaj mi
nut in preden je prišla britanska o- 
borohena edinica, ki so jo takoj pokli
cali, so jugoslovanska zastopnika 
že težko ranili. Oba ranjenca So ta
koj prepeljali z britanskim avtomo
bilom v neko italijansko bolnišnico, 
kjer je Glunčič umrl. Z britanski
mi zdravili, med drugim s penicili
nom, so zdravili Engla, glede kate
rega poročajo, da dobro okreva. Do 
zdaj britanska komisija ni mogla 
med četniki v taborišču ugotoviti 
oseb, ki so oigovoi na za napad. Na
daljujejo pa vse možne poizkuse, da 
jUl ugotoue.

kateri Je rekel: »Jugoslavija Je
podpisala pogodbo le zato, ker 
Jugoslovanski narodi ne želijo 
nositi odgovornosti, češ da niso 
prispevali svojega dela za utrdi
tev miru med narodi.* Simič 
je dodal, da jugoslovanska vlada 
obžaluje, da jugoslovanskih za
htev in predlogov niso zadovolji
vo preučili. Zaključil Je: «Podpis 
italijanske pogodba ne pomeni, 
da se Je Jugoslavija odrekla 
svojim zahtevam po ozemljih, ki 
tvorijo etnični del naše domovi
ne. Jugoslavija bo nadaljevala z 
zahtevani, da spoštujejo njene 
pravice nad temi ozemlji, pa naj 
bi se v bodoče dogodile tudi 
kakšne izpremembe glede narod
nostne slike na teh ozemljih, 
kajti te bodo le posledica tujega 
gospodstva.*
Ob podpisovanju je italijanski za

stopnik nepremično sedet nasproti 
Bidaultu. Najprej se je zdelo, da je 
italijanski zastopnik zadnji podpi
sal pogodbo, kesneje pa se j e izka
zalo, da je bil zadnji poljski delegat 
Modzelewski, ki Je zamudil ceremo
nijo ter je pogodbo podpisal šele 
popoldne. Svečanosti, ki jo Je Bi
dault uradno zaključil ob 11.32, je 
prisostvovalo okoli 100 novinarjev, 
ki so bili razmeščeni ob posebni pre
gradi. ki jih je ločila od mize v 
slogu Ludvika XV., kjer so delega
ti podpisovali mirovno pogodbo.

Za Abesinijo Je pogodbo podpisal 
veleposlanik v Londonu Le Blatta 
Ephrem Avelve Medhn, za Grčijo 
zunanji minister Konstantin Tsal- 
daris, za Indijo sir Samuel Run- 
gundadhan, za Novi Zeland visoki 
komisar W. Jordan, za Nizozemsko 
veleposlanik v Parizu van Stnrkem- 
borgh, za, češkoslovaško zunanji 
minister Jan Masaryk. Vsak delegat 
je potreboval za podpis 20 do 30 se
kund. Nekateri med njimi so upo
rabljali svoja nalivna peresa name. 
sto posebnih mnrokanskih gosjih 
peres, ki jih je dala na razpolago 
francoska vlada.

Italijanski delegat je imel po pod
pisu poseben razgovor z »Reuterje
vim* dopisnikom, kateremu je de
jal: «Ta dan je dan žalosti za Ita
lijo Dokument, ki sem ga pravkar 
podpisal, prav za prav ni pogodba, 
marveč le skupek pogojev, ki so jih 
naprtili Italiji. Zavezniki naših mi
šljenj niso nikoli jemali resno. Na 
mirovni konferenci nismo igrali no
bene prave vloge. Zdaj pa so nas 
prisilil:, da podpišemo pogodbo, ne
kaj, pri čemer prav za prav nismo 
udeleženi. Zaenkrat ne pričakujem 
nikakih neposrednih posledic, kaj
ti pogoji mirovne pogodbe so naše
mu narodu že itak dobro znani. Vse
kakor pa je mnogo ljudi, ki so 
mnenja, da te pogodbe ne bi smeli 
podpisati, ker pri nje sestavljanju 
nismo igrali nobene vloge. Soragna 
je Idejal, da vsakdo pozna italijan
sko stališče, da so gospodarska in 
ozemeljska določila pogodbe preo
stra in da težko ogražajo italijan
sko obnovo. Izrazil je upanje, da, bo
do Italijo pripustili v Združene na
rode in da bi lahko na osnovi listi
ne ZN spremenili gospodarska do
ločila pogodlbe. Dddlal je, da Se tudi 
Evropa ne bo mogla gospodarsko 
obnoviti, dokler Italija ne bo go
spodarsko obnovljena. Glede bodo
čih jugoslovamsko-italijanskih odno- 
šajev je Soragna dejal: »Italijanski 
narod resno želi čim tesnejše gospo
darsko sodelovanje z Jugoslavijo, 
politično nesporazumevan.ie pa bo 
to sodelovanje onemogočilo. Vseka
kor menim, da dobro napredujemo 
na poti sporazuma in večjega sode
lovanja med obema državama,* 

Popoldne kmalu po 14. uri se Je 
začelo podpisovanje mirovne po- 
godbe z Romunijo. Po otvoritvi je 
Bidault pozdravil romunsko delega
cijo: «V svojstvu predsednika izre
kam romunski delegaciji dobrodo
šlico vseh zbranih delegatov. Mirov
na pogodba, ki jo podpisujemo, od
seva sporazum, ki so ga zavezniki 
dosegli že vojni proti Romuniji. 
Podpis pomeni obveznost, lojalno in 
zvesto izpolniti vsa določila mirov
ne, Ta pogodba Je zaključek naj- 
grozovitejše izmed vseh vojn Upaj
mo, di bo tudi naredila konec vsem 
bodoč.m vojnam in privedla do traj
nega miru.* (Nad. na 2. stran )

0 ČLOVEŠKIH PRAVICAH
NEW YORK, 12. februarja — Odbor Združenih narodov za 

človečanske pravice je 4_ februarja razpravljal o predloženi listini 
pravic. Zastopnica Indije, gospa Hansa Mehta, je predložila, naj bi 
Združeni narodi dodali pravicam o svobodi nadaljnje točke, ki go
vore o enakopravnosti in človekovi osebni varnosti. Gospa Mehta 
je dodala, da ima pravico do enakopravnosti za eno izmed osnov
nih človeških pravic.

Nasprotno k predlogom indijske zastopnice pa je sovjetski de
legat Topi jakov zahteval, naj Bi colo vrsto osnovnih človeških pra
vic črtali, češ da so nepotrebne. Za nepotrebno je sovjetski zastop
nik označil človekovo pravico do življenja; tudi vključitvi člove
kove pravice do osebne svobode se je zastopnik Zveze sovjetskih so
cialističnih republik uprl.

Menil je nadalje, da ni potrebno, da bi Združeni narodi spre
jeli odstavek, ki govori o pravici človeških bitij, ki so v sili, da bi 
se pritožili na Združene narode. Niti ni, po njegovem mnenju, po
trebno vključiti pravice do zavetišča. Prav tako je odveč vklju- 
čenje pravice do zasebne lastnine in človekove pravice do proste
ga gibanja. Prav tako se je sovjetski zastopnik uprl, da bi Zdru
ženi narodi sprejeli v listino pravic človekovo pravico, da bi se 
branil pred preganjanjem.

Nova poljska vlada
Trumanova izjava o poljskih volitvah

WASHINGTON, 12. februarja — Predsednik Truman Jo 4. t. m. 
sprejel poverilnice novega poljskega veleposlanika. Ob tej priliki Je 
obtožil poljsko začasno vlado, da ni izpolnila jamstev, da bodo volitve 
svobodne. Predsednik Je izjavil: #Tako jaz kakor ves ameriški narod 
se čutiva globoko prizadeta ob dejstvu, da poljska začasna vlada ni 
izpolnila svojih Jamstev.*
Gornjo obtožbo je predsednik 

Truman izrekel v odgovoru na for
malno poročilo poljskega veleposla
nika Josefa Winiewicza. Njegov od
govor je bil nenavadno kiatek. 
«Zagotovlm vam lahko — Je dejal 
— da je ameriški- narod z zelo ve
likim zanimanjem zasledoval napo
re poljskega ljudstva, da izvede 
nujno nalogo obnove narodnega 
življenja. Ameriška vlada je poka
zala to svoje zanimanje za poljsko 
ljudstvo, ko je skupno z britansko 
in sovjetsko vlado sprejela važne 
sklepe glede Poljske v Jalti in Pots. 
damu. Vlada Združenih držav ni 
izgubila svojega zanimanja za bla
gor poljskega ljudstva. To je raz
log, zaradi katerega vam ponujam 
sodelovanje naše vlade.*

V svoji formalni izjavi se polj
ski veleposlanik ni dotaknil nedav
nih volitev, ampak samo izrazil

DVE STRUJI
V POLJSKI 

KMETSKI STRANKI
Varšava, 12. februarja 

Vodstveni odbor poljske kmet
ske stranke je imel 1. in 2. fe
bruarja zasedanje v Varšavi. V 
stranki sta se, po poročilu polj
ske uradne agencije, pojavili dve 
nasprotni struji!. Prva je pod vod
stvom predsednika stranke Mi- 
kolajczyka, druga pa pod vod
stvom podpredsenika Jožefa Miec- 
zka, ki ga podpira bivši notranji 
minister in, eden izmed voditeljev 
stranke Kiernik.

Opozicija, ki se ji je pridružila 
tretjina vodstvenega odbora, je po 
poročilu vladne agencije obtožila 
Mikolajczyka, da je politično kom
promitiral stranko, ko jo je izo
liral od naroda s svojimi stalnimi 
konferencami z zastopniki anglo- 
amčriškega tiska. ZaradJ ostrih 
kritih opozicije je vodstveni odbor 
odstopil. Opozicija je sklenila, da 
ne bo vstopila v vodstvo stranke.

Bivši minister Kiernik je izjavil, 
da noče prevzeti odgovornosti v 
Imenu vodstva stranke. Podobno 
stališče so zavzeli bivši vzgojni 
minister Woycech, Zaleskl, Kuter 
Mieczko in drugi. Ni še znano, če 
namerava opozicija organizirati 
svojo frakcijo. Verjetneje bo ostala 
v stranki, da bo Izvajala svoj vpliv 
na druge člane stranke, zaključuje 
poročilo poljske uradne agencije.

„VOLKSDEUTSCHE"
NISO PRILJUBLJENI 

V NEMČIJI
Stuttgart, 12. februarja 

Na mesečnem sestanku Laender- 
vata v Stuttgartu je vojaški pod- 
guverner ameriškega področja ge
neral Luci us Clay omenil nara
ščajočo sovražnost nemškega ljud
stva v odnošajih a svojimi sona- 
radnjakl iz Sudetov in Madžarske. 
Število teh beguncev v ameriškem 
področju znaša okoli 1 in pol milijo- 
na do dveh milijonov; iz Madžar, 
ske in Češkoslovaške so jih izgnali na 
podlagi potsdamskega sporazuma.

General Clay je izjavil, da prihaja 
na vojaško vlado vedno več vesti 
o surovem ravnanju in sovražnosti 
nemškega ljudstva do beguncev 
iz Madžarske ln Češkoslovaške. 
Ce bo ta sovražno-* še dalje trajala, 
je poudaril general Clay, bo 
povzročila nastanek manjšine, ki bo 
Se leta ln leta gojila sovraštvo in 
srd.

BENE9 PROTI CHURCHILLU
London, 12. februarja, 

Češkoslovaški predsednik dr. Be- 
neš je izjavil, da nasprotuje usta' 
novitvi Zveze evropskih držav, ka
kor jo je predložil Churchill, kor 
ma tako zvezo za naperjeno proti 
Sovjetom.

željo poljske vlade po dobrih odno
šajih z Združenimi državami.

Poljski parlament Je 5. t. m. izvo
lil Boleslava Bleruta za predsedni
ka poljske republike s 408 glasovi 
proti 24. Predsednik novega parla
menta je Wladyslav Kowalsk;.

Na otvoritveni seji parlamenta 
je Bierut dejal, da bodo kmalu 
zbornici predložili zakonski osnu
tek za splosno amnestijo. Povabil je 
tudi poljske begunce, da se vrnejo 
v domovino.

Po navodilih britanskega zuna
njega ministrstva ni bil pri otvo
ritveni seji poljskega parlamenta 
navzoč noben britanski zastopnik. 
Tudi diplomatski predstavniki Zdru- 
žen.h držav se otvoritvene seje niso 
udeležili; navzoči pa so bili sovjeti, 
jugoslovanski in madžarski pred
stavniki.

Voditelj opozicije Stanislav Miko. 
UvjSljds ja sede! s 27 poslanci polj. 
ske kmetske stranke v klopeh na 
skrajni desni stran; v parlamentar- 
nem poslopju, katero so pred krat
kim popravili; niso ploskali pred
sednikovem govoru in so bili edi
ni člani parlamenta, ki so glasova
li proti formalnim predlogom v par
lamentu, kakor n. pr. proti predlo
gu glede besedila zapr.sege in gle
de izvolitve predsednika zbornice.

Poljski ministrski podpredsednik 
in voditelj kmetske stranke Sta
nislav Mikolajczyk je 5. t. m. od
stopil.

Začasna poljska vlada s predsed
nikom Edvardom Osubka-Morav. 
skim na čelu je 5. t. m. naznanila 
svoji odstop novoizvoljenemu pred
sedniku poljske republike Bolcsla- 
vu Bierutu, ki je naprosil glavne
ga tajnika socialistične stranke Jo
žefa Zlrankievvicza, naj sestavi no
vo vlado.

Po poročilu «Reuteirja» naj bi uži
val novi poljski ministrski pred
sednik Jožef Zirankiewicz, ki je 
imel vodilno mesto tudi v odporni
škem gibanju in bil interniran v 
taborišču Oswieczin, glas liberal
nih pogledov na vprašanja notra
nje politike, kar bi dopuščalo dom
nevo, da bi nova vlada zamogla za
četi s politiko večje umerjenosti. 
Toda vest, da so imenovali Ziran- 
kiew;cza zato, da bi napravili do
ber vtis na zahodne zaveznike, ni 
našel mnogo vere v Londonu.

Uradno britansko stališče ostane 
neizpremenjeno, kot je označeno v 
javni , izjavi britanske vlade, da ne 
more imeti izida nedavnih poljskih 
volitev za »pristni in nepotvorjeni 
izraz volje poljskega naroda*.

Stanislav MikolaJczyk s svojo 
kmetsko stranko po svoji odločitvi 
v novi vladi ni več zastopan. Ko
munisti imajo v novi vladi 5 list
nic, a so to vsa mesta največje 
važnosti, namreč zunanje ministr
stvo, industrijo, javno varnost (ki 
obsega nadzorstvo notranjih zadev), 
pouk in zelo važen resor novih o- 
zemelj. Skupina vladi prijaznih 
kmetov ima tudi 5 sedežev, to pa 
bolj tehničnega značaja, kot so 
posta, gozdovi in poljedelstvo. Manj
še stranke, kot sta demokratska in 
katoliška, imata 4, odnosno dve mi
nistrstvi. Maršal Zymlerski Je mini
ster narodne obrambe in Je v tes
nih stikih s sedanjo vladajočo sku
pino že 2 leti.

Ameriškega veleposlanika v Var
šavi Arthurja Blissa Lanea so od
poklicali v Washington na posveto- 
vanje glede bodoče ameriške poli
tike do Poljske. V varšavskih po
litičnih krogih mislijo, da se go
spod Bliss Lane ne bo več vrnil v 
Varšavo, temveč da ga bodo verjet
no nadomestili a kako drugo ose
bo. Novi ameriški zunanji minister 
Marshall je v zvezi s tem izjavil, da 
bo gospod Bliss Lane v kratkem 
prispel v Washing*on in prinesel 
s seboj podatke iz prve roke o po
litični situaciji na Poljskem.

Bolgarija in Albanija
zaslišani pred koms jo v Atenah
Grki „neskončno napihujejo 

in pretiravajo“
ATENE, 12. februarja. — Bolgarski predstavnik Jurij 

Kulišev je podal svoje poročilo komisiji Združenih narodov, ki 
vrši preiskavo glede grških obtožb, da dobivajo gvcriljci v 
Grčiji pomoč iz tujine. Kulišev je izjavil, da niso bolgarski 
državljani in bolgarska vlada imeli «nikakega deleža» pri delo
vanju gveriljcev v Grčiji. Bolgarska vlada odbija na najkate- 
goričnejši način obdolžitve, ki jih vsebuje grška spomenica.»

Kulišev, ki je dal to izjavo v od
govor na grške trditve, je obtožil 
Grke, da imajo sovražne namene do 
pravic in interesov Bolgarov. Za
trjujoč, da ni v zadnjih dveh letih 
bilo vzdolž griko-bolgarske meje ni
kakih resnih incidentov, je nato ob
dolžil Grke «neskončnega napiho
vanja in pretiravanje». Kulišev je 
zatrdil, da egrške reakcionarne u- 
rudne sile ogrožajo življenje slovan
skega prebivalstvu v grškem področ
ju)), z namenom spremeniti vna
prej narodni izraz grških mejnih 
področij». Pczvttl je komisijo nuj 
Izvrši preiskavo glede eresničnih 
vzrokov sedanjega položaja v Grčiji, 
katerega karakterlzirajo stalni o 
stri spopadi, ki često privzamejo vi
dez državljanske vojne.))

Kulišev je označil grške partiza
ne kot uohrambno gibanje ljudskih 
množic, ki se razširja povsod po 
državi kot reakcija proti terorizmu 
desničarskih strank.»

Dne 7. t. m. je pred preiskovalno 
komisijo Združenih narodov Alba
nija ostro napadla grško vlado, češ 
da izvaja imperialistično in napa
dalno politiko preti Albaniji. Alban
ski delegat polkovnik Neti Kercnzi 
je zavrnil grške obtožbe kot «ab
surdne petverben in podprl bolgar
sko obtožbo, da so Grki sami od
govorni za sedanji položaj.

Trdil je, da so albanski, bolgar
ski in jugoslovanski «faiisti» do
bili zatočišče v Grčiji, kjer se svo
bodno gibljejo in snujejo zaroto 
proti demokratičnim vojskam v Al
baniji, Bolgariji in Jugoslaviji. Za
hteval je, da komisija Združenih na
rodov popolnoma preišče notranji 
položaj'v Grčiji, ki naj bi bil vzrok 
sedanje kritične situacije.

Izjavil je, da je bilo 2.087 članov 
albanske mc tišine u severozahodni 
Grčiji označenih kot pogrešanih ali 
ubit.h v letih 1944 in 1945. da je 
bilo 88 vasi razrušenih, medtem ko 
je 23.000 Grkov albanskega rodu 
pobegnilo v Albanijo.

Množica več tisoč grških levi- 
čerjev je v Atenah demonstrirala 
pred sedežem preiskovalne komisije

Združenih narodov. Nosili so napi
se «Britanci morajo iz Grčije)). Na
dalje so demonstranti zahtevali 
razveljavljenje smrtnih obsodb ter 
vrnitev političnih deportirancev.

Kesneje so desničarji uprizorili 
protidemonstracijo, vzklikali kralju 
in proti Bolgarom, Policija se ni 
vmešavala u demonstracij«, toda 
skrbela je da nasprotni skupini ni
sta trčili skupaj.

Vsakemu članu Varnostnega sve
ta so izročili izvod telegrama, ki ga 
je poslala preiskovalna komisija na 
Balkanu, v katerem zahteva pojo- 
sn tev svoje pravice glede interven
cije pri grški vladi, da ne izvrši 
eksekucije 8 grških gveriljcev.

Glavni tajnik Združenih narodov 
je prejel od Grčije protestno pismo 
glede obnašanja jugoslovanskega 
zveznega častnika pri preiskovalni 
komisiji Gorga, ki je razdelil grškim 
in tujim novinarjem v Atenah 
brošuro z naslovom «Resnica o gr
ški fašistični monarhiji», ki vsebu
je, kot zatrjujejo, za Grčijo žaljive 
opazke. Pismo navaja: eGorga je 
tako razžalil Grčijo v svoji izjavi 
novinarjem, da so tudi tisti, ki niso 
preveč naklonjeni tej državi, bili 
ogorčeni. Nastaja problem, če so 
imeli namen izčrpati potrpežljivost 
grške vlade, tako, da bi jo izzvali 
na tako ester protest, ki bi povzro
čil tak'no napetost, ki bi kompro
mitiral nalogo komisije.))

Iz Aten poročajo, dx so 7. t. m. 
justificirali Ob zori tri od šestih na 
smrt obsojenih grških gveriljcev, 
ki so se prizvali na komisijo Zdru
ženih narodov.

Usmrtitev so izvršili v Kilkisi v 
Severni Grčiji. Iz uradnih grških 
krogov poročajo, da zaradi slabih 
komunikacijskih zvez ni pravočasno 
dospielo poročilo o 48 urni odgoditvi 
eksekucije, dovoljeni obsojencem v 
času, ko razpravlja Varnostni svet 
o pristojnosti preiskovalne komisije 
Združenih narodov za intervencijo. 
Usmrtitev so odložili na px>dlagi pri
jateljski h korakov komisije, ki pa 
ni uradno posredovala_

GENERAL MORGAN
ODPOTOVAL 

V VELIKO BRITANIJO
Caserta, 12. februarja 

Zavezniški glavni stan v Caserti 
•t .zdal sledeče poročilo:

»Vrhovni zavezniški poveljnik za 
Sredozemlje general sir. William 
Morgan je z letalom zapustil Ca- 
serto ter odpotoval v Združeno kra
ljestvo za preučevanje vprašanj v 
zvezi z njegovim bodočim imeno
vanjem za načelnika britanskega 
glavnega stana v Washingtonu.

»Poveljnik ameriških sil na 
Sredozemlju in zavezniški vrhovni 
podpoveljnik general John C. H. 
Lee bo medtem opravljal službo 
zavezniškega vrhovnega poveljni
ka. Vrhovni poveljnik sil osrednje
ga Sredozemlja general sir John 
Hardir.g pa bo opravljal službo 
zavezniškega vrhovnega podpo
veljnika.*

POPIS TUJCEV
V ITALIJI

Rim, 12. februarja 
Italijansko notranje ministrstvo, 

glavno policijsko ravnateljstvo, 
sporoča: «Notranje ministrstvo je 
odredilo, da se Izvrši popis tujcev, 
ki so v Italiji. Zaradi tega se 
morajo vsi tujci, tudi če žive v 
zbiralnih središčih zaveznikov in 
ustanove UNRRA, javiti do 31. 
marca tega leta pri uradih kve
sture ali komlsarijatov v občinah, 
dn izpolnijo poseben popisni list 
ter da tudi opravijo, če tega že 
niso storili, vse potrebno za do
voljenje bivanja (dichiarazione 'di 
seggiomo), kot to predvidevajo 
veljavni predpisi.

«Te obveznosti so oproščeni samo 
člani Sacro Collegio, diplomatskega 
ln konzularnega zbora, delegati in 
funkcionarji mednarodnih Institu
tov in ustanov ter vojaki zavezni
ških oboroženih sil v aktivni 
službi.

(Tujci, ki ne bodo izpolnili ob
veznosti popisa, so ne glede na to, 
da jih bodo prijavili sodnim obla
stem, kaznivi po ukrepih upravne
ga značaja, ki jih predvideva zakon 
za javno varnost, ki med drugim 
predpisuje izgon s področja 
država.*

100% ZMAGA
London, 12. februarja 

Moskovska radjska postaja je 
naznanila, da so bili vsi poslanci, 
ki so bili izvoljeni v 752 volivnth 
ekrožj h pri volitvah za Vrhovni 
sovjet Zveze sovjetskih sociali
stičnih republik, kandidati Bloka 
kemunistov In nestrankarjev.* 

Sovjetski radio je sporočil, da je 
100% volivcev glasovalo za gene- 
ralisima Stalina v njegovem v> 
llvnem okrožju v Moskvi.

Napadi nemškega tiska
na angleško upravo v Nemčiji

BERLIN, 12. februarja. — Britanski vojaški podguver- 
ner v Nemčiji general Robertson je 5. t. m. v ostri obliki od
govoril na napad sovjetskega maršala Sokolovskega na zahodne 
zaveznike. Robertsonovo izjavo so objavil berlinski listi; v njej 
general Robertson potrjuje britanske želje o ureditvi nemškega 
vprašanja ter pravi, da se bodo Britanci branili proti vsem na
daljnjim napadom vzhodnih zaveznikov, ki jih širi nemški tisk 
pod sovjetskim nadzorstvom.

NOVE ARETACIJE
DOMNEVNIH ZAROTNIKOV 

NA MADŽARSKEM 
Budimpešta, 12. februarja 

Madžarska varnostna policija Je 
aretirala osebe, kj so obtožene so
delovanja pri zaroti proti madžar
ski republiki ter pri obnovi Horthy- 
ieve diktature. Zapitih Je zo pri
bližno 100 oseb, med katorimi so 
tudi višji častniki glavnega stana 
in državni uradniki.

PROCES V SKOPLJU
ŠTIRI SMRTNE OBSODBE

Beograd, 12. februarja
Okrožno sodišče v Skoplju je 

izreklo obsodbo nad člani terori
stične organizacije »Narodna ški- 
petarska (arnavtska) demokracija*. 
Imenovano skupino teroristov so 
obtožili, da je leta 1945 organizira
la ilegalno protiljudsko organi
zacijo «Narodna škipetarska demo
kracija*.

Sodišče je v razsodbi potrdilo, 
da »o obtoženci vodili nezakonite 
tolpe na Kosovem, Metohiji in v 
Makedoniji. Povezali so se tudi z 
albanskimi «odbori» v Bariju 
Kairu in Grčiji. Po trditvah raz
sodbe so nadalje imeli stik s tur
škim konzulom v Skoplju ter do
bivali od njega navodila. Po isti 
odbtožbi 3o imeli stik tudi z bri
tanskim konzulom v Skoplju.

Ob zaključku razprave je so
dišče odsodilo na smrt z ustrelit
vijo Kemala Iškenderija, Azema 
Moranija, Rudija Hisnija ter 
Mehmeda Buslja. Ostale obtožence 
so obsodili na zaporne kazni od 2 
do 20 let.

MRAZ V EVROPI
Moskva, 12. februarja

V južni Ukrajini Je zapadel sneg 
v taki meri, ki nima primere v 
zadnjih 40 letih.

Tudi v ostali Evropi vreme ovi- 
.ra dobavo goriva in električne ener
gije. V Hamburgu in v severnem 
delu britanskega področja Nemčije 
so zaznamovali 15 stopinj pod nič
lo. Vzdolž Rena so ledene plošče, 
toda plovba je še mogoča med Duis
burgom ;n Koelnom.

V Romuniji je med silnim snež
nim v liarJem trčil potnilki vlak 
s tovornim in ubitih Je bilo 27 oseb.

Istočasno se je general Robert
son zahvalil sovjetskemu generalu 
Kuroškinu za izjavo o strožjih u- 
krepih proti časnikom, ki so napa
dali zahodne zaveznike. Robertson 
je tudi izjavil, da Sovjeti dajejo 
nemškemu tisku propagandni mate
rial za napade na britansko in ame
riško upravo. V nemškem tisku ki 
ga nadzorujejo Sovjeti, je bilo mo
goče vsak dan citati napade na br-- 
tnnsko upravo. «Težko Je verjeti, 
je dejal general Robertson, da bi 
bili vsi ti napadi spontani izrazi 
nemškega čustvovanja.* 

londonski «Times» je ob tem do
godku napisal komentar: »Nemške
mu tisku na sovjetskem področju 
so dovolili, da vedno bolj igra na 
prvo 'vijolmo pri oživljanju napa
dov na Anglijo in Ameriko. Na
men, ki tiči za tem, je očividno ta, 
da bi na bodoči moskovski konfe
renci postavili na zatožno klop za
hodne zaveznike ter prepričali svet 
ln Nemce, da sta edino Vel.ka Bri
tanija in Združene države tisti, ki 
morata popustiti v svoji politiki in 
pristati na spremembe na konfe
renci.

»Ce izraža ta propagandna gonja 
resnično stališče sovjetske vlade, 
potem je res upravičen »pesimi
zem*. ki ga Je glede moskovske kon. 
ference izrazil general Robertson. 
Ce pa temu ni tako, potem je boljše, 
da Sovjeti prenehajo s to propa
gando. To namreč ne rodi nikakih 
koristi, pač pa utegne prinesti ško
do. Pri vsem tem je najbolj vzne
mirljivo to, da Sovjeti vlačijo Nem
ce v spore med zavezniki.

»Podžlganje Nemcev, naj te 
povečajo prepad med zavezniki, 
bo konec koncev koristilo le Nem
cem in nikomur drugemu.*
«Ce Sovjeti že morajo nadaljeva- 

ti z očitki, bi storili bol.e, ce bi 
jih izražali sami. Nemški tisk na

vzhodnem z področju je v kričečem 
nasprotju z nemškim tiskom na 
britanskem področju, kjer ga nad
zira britanska vojaška uprava ta
ko, da mnogo bolj ščiti pred kriti
kami svoje zaveznike kakor pa se
be samo.*

«Yorkshire Post* pa pravi: »So
vjetsko napadanje Britancev Je do
seglo že takšno točko, da ga ne 
moremo več prezirati. Sovjeti niso 
zadovoljni s silovito gonjo proti na
ši državi v svojem tisku in radiu. 
Zato dovoljujejo nemškemu čašo- 
pisju pod svojim nadzorstvom, da 
blati in napada zahodne zaveznike. 
S tem zapravljajo ugoden vtis, ki so 
ga naredila nedavna Stalinova za
gotovila, da veruje v možnost pr.ja- 
teljskih odnošajev med Sovjetsko 
zvezo in zahodnimi demokracijami.

«V naši državi ne moremo verje
ti, da bi se Sovjeti, za katere upa
mo, da bomo mogli ž njimi sodelo
vati v miru in zaupanju, posluževa. 
li razvpite politike, katere se je po- 
služeval Hitler pred vojno.

(isovjeti in mi smo krvavo 
spoznali to politiko, njeno dolgo 
živčno vojno, grožnje, sramotitve 
ter vse nenadne pomirjevalne 
govore in namige, da bo vse do
bro, če bo nasprotna stram pri
pravljena v kaki stvari na novo 
popustiti.*
»Ko je bil zahrbtni sovražnik pre

magan in ko je bila za vedno za
prta Goebbelsova kuhinja ogabnih 
laži, bi morala biti Evropa rešena 
takih kuhinj, ki ustvarjajo strup in 
zlo.

«Vzdušje bojazni in sumn.čenj, ki 
kvari odnošaje med vodilnim vele. 
silami, utegne koristiti le Nemcem, 
ki ie vedno kujejo zaroto in delajo 
za to, da bi postala Nemčija spo
sobna, da bi lahko gospodovala nad 
svojimi sosedi*, zaključuje «Yorko 
hire Post*.
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Podpis mirovnih pogodil
(Nadaljevanje s 1. strani)

Romunska delegacija, ki jo je vo
dil zunanji minister Tatarescu, je z 
nepremičnimi pogledi in brez izra
za poslušala Bidaultov govor. Ta
koj po prevodu Je pogodbo podpi
sal sovjetski delegat Bogomolov. Za 
njim so za velesile podpisali isti de
legati kot mirovno pogodbo z Itali
jo. Nato so podpisale po vrstnem re 
du še Avstralija, Beia Rusija, Ka
nada, Češkoslovaška, Indija, Novi 
Zeland, Ukrajina in Južna Afrika 
Zadnji Je ob 14.20 podpisal Tata
rescu.

Svečanost podpisa mirovne po
godbe z Bolgarijo je trajala 14 mi 
nut. Bidault je pozdravil osemčlan
sko delegacijo, katero je vodil zu 
nanji minister Kimon Georgijev. 
Sledilo Je podpisovanje. Osem za
vezniških držav ni podpisalo: Ki
tajska, Francija, Nizozemska, Polj
ska, Abesinija, Kanada, Brazd in 
Belgija. Bolgarija je podpisala ob 
15.33.

Svečanost podpisa pogodbe z 
Madžarsko Se je pričela ob 16.32. 
Madžarska je podpisala ob 16.45. 
Pogodbo je podp;salo 12 držav, pod
pisale pa je niso Kitajska, Francija, 
Belgija, Brazil, Abesinija, Grčija, 
Nizozemska in Poljska

Kot zadnja je sledila svečanost 
podpisa mirovne pogodbe s Finsko, 
ki Je podpisla ob 17.10. Pogodbo je 
podpisalo 10 držav: Sovjetska zve
za, Vel-ka Britanija, Avstralija, 
Bela Rusija, Kanada, češkoslova
ška, Indija, Novi Zeland, Ukrajina 
in Južna Afrika. S tem je bil posto
pek tega sivega dne končan.

Britanski zunanji minister Bevin 
je poslal narodom bivših satelitskih 
držav poslanico, v kateri izraža u- 
pmje in dobro voljo narodom, kate
rih predstavniki so v ponedeljek 
podpisali mirovne pogodbe. V po
slanici Je posvetil posebne odstavke 
Italijanom, Romunom, Madžarom, 
Bolgarom in Fincem.

V Italiji so v ponedeljek v znak 
protesta proti določilom mirovne 
pogodbe za 10 minut prekinili vsa
ko delo. Ustavodajna zbornica je 
iz istega razloga za 30 minut preki
nila dopoldansko zasedanje. Po pre
kinitvi Je zunanji minister Sforza 
dal posebno izjavo glede podpisa 
mirovne pogodbe z Italijo. «Ansa» 
poroča, da so takoj po sporočilu So- 
ragne o podpisu pogodbe brzojavno 
sporočili italijanskim diplomatskim 
zastopnikom pri državah podpisni
cah mirovne pogodbe, da izročijo 
zadevnim zunanjim ministrstvom 
diplomatsko noto v zvezi s podpi
som mirovne pogodbe. Noto, ki vse

buje okoli 300 besed, so predložili 
v Parizu. Noto je yčeraj po radiiu 
tudi tajništvu mirovne konference 
osebno javil zunanji minister 3for- 
za. Italija upa, da bo «težka dolo
čila* pogodbe lahko spremenila z 
neposrednimi pogajanji z zaintere
siranimi državami.

Romunski zunanji minister Ta
tarescu je pred podpisom pogodbe 
izjavil, da je Romunija sicer neza
dovoljni z nekaterimi odstavki po
godbe, ki pa jo bo kljub temu pod
pisala, ker je že nestrpna in bi ra
da čimprej zavzela svoje mesto med 
«svobodnimi» državami. Izjavo je 
podal Bidauitu. Dejal je, da so ne
kateri odstavki ((netočni in naspro
tujoči si* in da bedo spravili Ro
munijo v težak položaj. Podobno iz
javo je podal dr. Groza.

V Sofiji so bile ob priliki podpi
sa manifestacije. Ne trgu Parlamen
ta se je zbralo 10.000 ljudi, katerim 
Je govoril tajnik Domovinske fron
te. Dejal je, da bo Bolgarija delala 
za popravo in ublažitev pogodbe, 
katero bo izpolnjevala. Bolgarija je 
poslala v London protestno noto, v 
kateri poudarja vprašanje bolgar
skega izhoda v Egejsko morje, vrni
tev severne Trakije ter protestira 
proti težki vojni odškodnini. Pro
testne hote bo preučila Britanija in 
Jih, če bodo imeli aa primemo, pred
ložila Svetu zunanjih ministrov.

Grčija je poslala istočasno, ko se 
je začelo podpisovanje v Parizu, 
francoskemu zunanjemu ministr
stvu protest zaradi podpisovanja 
pogodb z Italijo in'Bolgarijo. Sklep 
so sprejeli na dveumem zasedanju 
vseh voditeljev grškega parlamenta. 
Grčija zahteva severni Epir in otok 
Saseno, ki pripade po pogodbi Al
baniji («Grčija meni, da z mirovno 
pogodbo z Italijo njeni odnosa ji z 
Albanijo niso urejeni, ker ima Al
banijo za državo, ki je bila v voj
ni z Grčijo*), poleg tega pa tudi po
pravo grškc-bolgarske mejK Grčija 
bo tudi zahtevala, da takoj zasede 
Rodos in Dodekanez, ne da bi ča
kala na ratifikacijo.

V Finski so na dan podpisa po
godbe razobesili zastave. Predsed
nik Paasikivi je priredil poslovilni 
banket načelniku sovjetske kontrol
ne komisije. Finske reparacije bo 
odslej urejevalo sovjetsko velepo
slaništvo. Finsko zunanje ministr
stvo je pa bilo osuplo, ko Je preko 
Stockholma prišla vest. da zahtevajo 
Sovjeti pri ureditvi vprašanja nem
ške imovine na Finskem poloyž£o 
delniške glavnice pri večjah finskih 
državnih podjetjih. O stvari na Fin
skem ne smejo pisati.

SOVJETSKE DRUŽINE
ZAPUŠČAJO AVSTRIJO

London, 12. februarja
Dunajski dopisnik londonskega 

lista «Dally Telegraph* je sporočil, 
da. so družine sovjetskih vojakov 
v različnih predelih sovjetskega 
zasedbenega področja v Avstriji 
dobile navodilo, naj se do 23. mar
ca pripravijo za vrnitev v domo
vino, To navodilo je dalo povod 
Si nepotrjenim vestem, kakor pra
vi dopisnik, da bodo Sovjeti do te
ga roka umaknili vse družine 
svojih vojakov.

Umik sovjetskih čet iz Avstrije 
se medtem nadaljuje, tako da vsak 
teden odideta po dva ali trije to
vorni vlaki s sovjetskimi četami. 
Sovjeti prav tako naglo zapuščajo 
poslopja, ki so jih zasegli.

Dopisnik poroča, da je sovjetsko 
poveljstvo naprosilo češkoslovaško 
vlado za dovoljenje, da bi sovjetske 
čete preko Slovaške umaknili Jz 
Avstrije. Dopisnik pristavlja, da so 
najbrže veliki umiki sovjetskih čet 
iz Avstrije samo en del velike de
mobilizacije nekaterih letnikov so
vjetske vojske, katero je Moskva 
nedavno objavila.

Dopisnik še pristavlja, da se se
danji in bodoči umiki sovjetskih 
čet iz Avstrije nanašajo samo na 
navadno vojaštvo in na njihove 
rodbine; ti umiki ne obsegajo 
tehničnih čet, katerih število v 
Avstriji Se narašča.

TEŽAK POLOŽAJ 
V ROMUNIJI

Bukarešta, 12. februarja 
Komunistični minister Emil Bod- 

caraš, ki je eden izmed najvpliv
nejših mož v sedanji romunski vla
di, Je izjavil Reuterjevemu dopisni
ku, da je Romunija v zelo težkem 
položaju, ker je tam ie dve leti bi
la suša, kar je privedlo v Moldaviji 
do velikega siromaštva in umiranja 
ljudi.

Bodnarš Je dejal: «Mi potre
bujemo pomoči iz tujine. Sovjet
ska zveza nam ne more pomaga
ti. kakor nam je pomagala pred 
dvemi leti, ker tam sami čutijo 
posledice suše v Evropi in po
vodnji v Aziji. Samo mednarod
na oblast nam lahko pomaga, če 
nam dovoli, da nakupino v Ame
riki žito.*
Bodnarš je nadalje rekel, da so 

nekateri krogi v Ameriki, ki ((ima
jo zdaj tam veliko besedo*, ponu
dili Romuniji nakup pšenice pod 
takimi pogoji, katerih Romunija 
ne zmore.

NOVA ŠPANSKA
BEGUNSKA VLADA

Pariz, 12. februarja 
Uradni poročevalec je sporočil, 

da je Rudolf Llopis, glavni tajnik 
stranke socialističnih delavcev, 
sestavil novo špansko begunsko 
vlado, ki je sestavljena takole: 
predsednik vlade in zunanji mi
nister Rodolfo Llopis; pravosodni 
minister Manuel Irujo; finančni 
minister Fecnando Valera; no
tranji minister in minister za na
rodno obrambo Julio Just; pro
svetni minister Santalo; izseljeni
ški minister Trifon Gomez; mi- 
n'steir za gospodarstvo Vincente 
Uribe.

Urlbe Je komunist, medtem ko 
sta Gomez socialist in Irujo na
cionalist Miguel Santalo je pred
stavnik katalonskih republikan
cev, Just pa je predsednik repu
blikanske levice.

ŽIDJE V AVSTRALIJO
Pariz, 12. februarja 

Skoraj tisoč židovskih beguncev, 
ki so prišli iz Poljske, Avstrije in 
Madžarske, je zapustilo Marseille 
na krovu nizozemskega prekoocean
skega parnika «Johan De Witt» 
ter odšlo v Avstralijo, kjer se bode 
naselili.

GARDNER UMRL
Washington, 12. februarja 

Novi ameriški veleposlanik v Ve
liki Britaniji Max Gardner J« umrl, 
dan pred odhodom v Evropo.

BALTSKE DRŽAVE
London, 12. februarja

«Britanska vlada priznava, da je 
Sovjetska zveza de faeto absorbi
rala baltiške države Estonsko, Lat
vijo in Litvansko, ni pa tega pri
znala de jure.*

To Je Izjavil minister Hector Mc 
Neil v odgovor na kritiko konser
vativnega poslanca profesorja Ša
vorji a, ki je kritiziral sovjetsko po
litiko in vprašal v spodnji zborni
ci, če je vlada odobrila priključi
tev Estonske, Latvije in Litve k 
Sovjetski zvezi. Vprašal je: «Ali
ministru ni znano, da je takšna 
priključitev treh neodvisnih držav 
očitna kršitev člena št. 2 Atlantske 
listine?*

Laburistični poslanec Priče, ki Je 
pred kratkim obiskal Sovjetsko zve 
zo, je ministra vprašal, ali vč, da 
so Iptle te države pred letom 1918 
del Rusije skozi približno 2000 let. 

McNeil ni odgovoril.

DEMONSTRACIJE V RIMU
Rim, 12. februarja 

Množica približno 500 italijanskih 
dijakov je 10. t. m. demonstrirala 
pred glavnim stanom jugoslovan
skega poslaništva. Metali so ka
menje, v okna in nesnago v soba 
ne, prepevajoč piri tem pesmi ( 
Trstu in Pulju. Ko so se pripeljali 
stražniki na avtomobilih, je nastal 
pretep. Policisti so strgali dija
kom iz rok zastavi ter šest demon
strantov aretirali.

«VANGUARD» SE BLIŽA 
JUŽNI AFRIKI
Vanguard, 12. februarja 

Britanska vojna ladja »Van
guard*, s katero potuje britanska 
kraljeva družina v Južno Afriko, 
bo v 6 dneh prispela * Južno 
Afriko.

Zanikane govorice
o umiku zavezniških čel

r

Padova, 12. februarja
Glavni stan zavoznišk.h obo

roženih sil osrednjega Sredo
zemlja Je glede na nekatere 
nasprotujoče si govorica, ki se 
Sirijo v Julijski krajini, sporo
čil, da zavezniških sil v Julijski 
krajini np bodo umaknili ob 
podpisu mirovne pogodbe z Ita
lijo, ampak bodo ostale, do- 
k'er pogodba ne bo odobrena 
(ratificirana) in njene klavzule 
izvršene.

Podobno poročilo je izdal tudi 
obveščevalni urad 88. divizije, v 
katerem pravi:

Zavezniške čete bodo ostale 
na področju A Julijske krajine 
vse do ratifikacije mirovne po
godbe z Italijo. Premikanja čet 
zaradi vežbanja ali zaradi uprav
nih razlogov se bodo nadaljeva
la. Poslopja in stanovanja, za
sedena po vojaštvu in oblasteh 
pa bodo vrnili civilnemu pre
bivalstvu prej ko mogoče.

Stavka grafikov 
končana

Trst, 12. februarja 
Sinodi se je po doseženem spora

zumu med delodajalci ter grafiki 
in kartotehniinimi delavci konča
la stavka grafikov, ki je trajala 
7 dni. Ob 22.30. uri se je zasedanje 
stavkovnih voditeljev in delo
dajalcev Se nadaljevalo in so na 
njem obravnavali konl-ne podrobno
sti sporazuma.

NEMIRI V FULJU

Umor generala De Winlona
Aretacija morilke Italijanke Pasquinellijeve - 17 urna 
policijska ura - Bombe na sedež SIAU in druga poslopja

TRST, 12. februarja — Glavni stan zavezniških čet za Sredo
zemlje je 10. februarja izdal naslednje poročilo:

«Dne 10. februarja ob 9.30, uri Jo poveljnik 13. pehotne brigade v 
Pulju, brigadni general R. W. D. De Winton nadziral neko stražo 
izven svojega brigadnega glavnega stana; med pregledom ga Je 
ustrelila neka ženska, ki so jo takoj aretirali.

Umor brigadnega generala sa je dogodil v sledečih okoliščinah: 
Ceneral je prispel «ia brigadno poveljstvo v Pulju danes (io. februar

ja) ob 9.30 uri. Pred brigadnim
poveljstvom se je ustavil avtomobil 
in general je ukazal, naj pride ven 
straža. Medtem ko Je pregledoval 
stražo, mu je prišla za hrbet neka 
zenska ter nanj z neposredne bliži
ne izstrelila tri streie. General se 
jo zgrudil na tla in takoj izdihnil. 
Zenska Je oddala še četrti strel ter 
z njim ranila nekega stražarja.

Zensko so takoj aretirali ter je 
zdaj v britanskih rokah. Imenova
na je Italijanka po imenu Marija 
Pasquinelli ter Je prispela v Pulj, 
da bi delala kot uradnica v krajev
nem Italijanskem odboru za izselje
vanje iz Pulja. Uvedli so preiskavo.*

Vest VZN ki je prišla iz Pulja, 
sporoča, da ul razlega, da bi meni
li, da je Pasquinellijeva članica 
kakšne »organizirane družbe*. Vo
jaško poveljstvo v Pulju doslej ni 
izdalo nikakega uradnega poročila 
o incidentu.

Agencija VZN Je izvedela, da je 
Pasquinellijeva streljala iz avtoma
tičnega samokresa, ki ga je poteg
nila iz žepa in namerila na hrbet 
generala, ko je ta govoril uvrščenim 
ljudem. Tri krogle so zadele gene
rala v srce. Zenska je izstrelila še

Dan podpisa mirovnih pogodb 
v Trstu in pokrajini

TRST, 12. februarja — Težak Incident se Je na dan podpisa mi
rovnih pogodb dogodil m trgu Belvedcre, ko je neki pek z žvepleno 
kislino polil skupino manlfeatantov.k i se je sestajala večinoma iz d: 
jakov Okoli 15 df.jakov je bito ožganih po obrazu; šest jih je dobilo te
žje opekline in so jim nudili prvo pomoč v glavni bolnišnici. Ko je 
prišla policija, je peku uspelo j»obegniti skozi zadnja vrata lokala. Ra
njenci so: Alfred Barelari, Livio Giaradou, Leone Dalla Torre, Car- 
roelo CJuatrocchi, Franko Bernard on in Claudio Amadeo vsi v starosti 
od 15 do 27 let.
Po izpovedbah ranjencev na poli

ciji so se člani povorke okoli 1130. 
ure ustavili pred pekarno Maria Za
freda na trgu Belvedere 2 s pozi
vom, naj spusti zastor. Zafred je 
nato prišel ven s steklenico žveple
ne kistine tn jo razlil na'skupino, 
nato pa pobegnil.

Policija poroča, da sicer ni izvr
šila v teku vsega dn| nobene areta
cije. Majhne skupine demonstran
tov so dopoldne in popoldne večkrat 
hodile po cestah. Večinonih. iz di
jakov obstoječe skupine so klicale 
Italiji in prepevale. Večji del trgo
vin in javnih lokalov je spustil za
store med 11. in 11.10 uro. nekateri 
pa so ostali zaprti ves dan. Uradi 
in denarni zavodi so prekinili z de
lom od 11. do 11.10. ure. Cestna že
leznica je ustavila promet za deset 
minut. Zlasti v sredini mesta je vi
selo na oknih več italijanskih zar 
stav z žalnim trakom.

Iz Tržiča poročajo, da so ob 11. 
uri tudi tam prekinili z delom za 
deset minut in zaprli trgovine. Po
vorka nekaj stotin oseb z italiijan- 
cestah in klicala Italiji. Na oknih 
skimi zastavami je korakala po

Britanskega častnika 
In vojaka pogrešajo

Trst, 12. februarja 
Zavezniška vojaška uprava je 

dne 4. februarja izdala naslednje 
poročilo:

«Dne 4. februarja zjutraj sta 
trčilj britanska in jugoslovanska 
izvidnica blizu Kobdilja, ki leži ob 
Morganovi črti in kjer meja n: 
dobro označena. Jugoslovanska iz
vidnica je začela streljati. Britanci 
pogrešajo enega častnika in enega 
vojaka, vendair upajo, da sta 
častnik in vojak zdrava in na var
nem v jugoslovanskih rokah.*

cestah in klicala Italiji.
Iz Gorice poročajo, da so tud: 

tam izobesili deloma trobojnice z 
žalnimi trakovi. Od 11.-11.30 ure Je 
bilo mnogo trgovin in uradov za
prtih. Sicer je bilo v mestu mirno.

četrti strel, ko so vojaki pritekli, 
da bi jo aretirali; pri tem je bil 
eden izmed vojakov zadel v ramo. 
Ranjenega generala so takoj pre
peljali v bolnišnico, toda bil je že 
mrtev. Po četrtem strelu je ženska 
izpustila orožje in ni poskušala be
žati.

Brigadni general De Winton je 
imel 39 let. Iz Trsta v Pulj je bil 
premeščen pred nekaj dnevi, ob 
prilik; zamenjave njegove brigade 
in 24. «Guards Brgiade*. Njegova 
žena, k-i je pred kratkim prišla v 
Italijo z dva meseca starim otro
kom, je bila v trenotku smrti svo
jega moža v Pulju.

Oblasti v Pulju so proglasile dne 
10. februarja policijsko uro, ki je 
trajala od 14. do 7. ure naslednje
ga dne. Radio Pulj in avtomobil; z 
zvočniki so opozarjali prebivalstvo 
na policijsko uro; puljski radio pa 
je nato zaključil svojo oddaio v 
znak žalovanja.

Brzojavka iz Pulja dodaja, da so 
bili v nedeljo in ponedeljek zjutraj 
v Pulju nadaljnji nemiri. Storilci 
so odvrgli dve ročni bombi na sedež 
SIAU V ulici Smareglia, Nekega ci
vilista, ki je stal ob vhodu v po
slopje, je eksplozija težko ranila; 
trije civilisti v poslopju pa so bili 
lažje ranjeni. V bolnišnici je civi
list umrl.

Ročno bombo so odvrgli tudi bli
zu poslopja, kjer tiskajo časopis 
SIAUja v Pulju «Nostro giornale*.

Kmalu po polnoči je skupina lju
di vdrla v poslopje krščanskih de
mokratov v Pulju. Storilci so v po
slopju poškodovali opremo.

V ponedeljek dopoldne so po pulj
skih ulicah korakale skupine oseb, 
noseč zastave in vzklikajoč marša
lu Titu ter priključitvi Pulja k Ju
goslaviji. Demonstracija se je razvi
la v redu in policija ni posredo
vala. niti ni izvedla nobenih areta- 
c’j. Policija je aretirala samo neko 
osebo zaradi suma, da je zapletena 
v odmet bombe proti uradom lista 
«Nostro giornale*.

Podpolkovnik Street 
odnotoval v Veliko Britanijo

V penedeljek zveSer je odpotoval 
i z Trsta v Veliko Britanijo pod
polkovnik Douglas Street; sprem
ljata ga soproga in hCerka,

PREHRANA
ZVIŠANJE CEN 

KRUHA IN TESTENIN
Zavezniška vojaška uprava je 

sporočila, da je od 10. t. m. cena 
kruha zvišana na 25 lir za kilogram 
in testenin na 30 lir za kilogram. 
Povišek je v zvezi z zvišanjem 
prejemkov nameščencev pekam in 
trgovin na višino, ki je v skladu z 
mezdami delavcev v ostalih indu
strijskih panogah.

Da ne bi utrpeli brezposelni in 
upokojenci, ki niso bili neposredno 
deležni splošnega zvišanja plač, 
škode, bedo tem osebam izplačali 
od 10. februarja dalje vsak dan po 
pet lir, in sicer kot izredno doklado.

RAZDELJEVANJE 
ŽIVILSKIH NAKAZNIC

Sepral obvešča, da nadaljujejo z 
razdeljevanjem živilskih nakaznic 
po domovih. Predbeležbe za nakup 
živil za prihodnje štirimesečje je 
trc-ba opraviti do 18. februarja. Vsi 
tisti, ki iz kakršnih koli razlogov 
i.iso prejeli izkaznice na dom, naj 
dvignejo te na mestnem prehra
njevalnem uradu v ulici Malcanton 
št. 3, odnosno na mestnem uradu v 
Rojanu, ulica Ginestre St. 9. in si
cer dva dni kesneje, ko so jih raz
našale! obiskali na domu. Dodata 
ne nakaznice za delavce in bolni
ke bodo razdeljevali kesneje, kar 
bo pravočasno objavljeno.

Razdeljevanje živil. Sepral spo
roča, da so v ponedeljek začeli raz
deljevati sledeča živila: vsem po
trošnikom po 100 gr jajc v prahu; 
potrošnikom VIII. skupine po 1 ki
logram koruznega zdroba; otrokom 
od 1 do 4 ’et po 300 gramov piško
tov. Prodajne cene: jajca v prahu 
25 lir za kilogram, piškoti lio lir 
2 5Iir za kilogram, piškoti 110 lir 
:'-a kilogram.

Razdeljevanje mleka. Od včeraj 
dalje pa do 18. t. m. bodo razdelje
vali mleko naslednjim skupinam 
potrošnikov: otroci od 0 do 1 leta, 
ki jih umetno hranijo, dobe eno 
škatlo mleka v prahu; bolniki do
be po dve škatli izhlapelega mle
ka; delavci, zaposleni pri nevarnih 
di.šljivih delih, po eno škatlo izhla
pelega mleka.

Obvestilo bolnikom. Od danes 
dalje lahko bolniki, ki imajo do
datne bolniške nakaznice, dvignejo 
sladkor za mesec februar; cena 90 
U • za kilogram.

Nibenega dovoljenja 
za politične 

demonstracije
Goriški guverner podpolkovnik 

Fred O. Mavis je 6. februarja 
nekemu časnikarju dal sledečo 
izjavo:

nZaradi ohranitve Javnega 
reda ZVU nobeni organizaciji ni 
in ne bo izdala dovoljenja za 
kakršno koli politično demon
stracijo v Gorici. Vsak poizkus 
demonstracij, v katerem koli 
trenotku, bo takoj zatrt.*

Žaljivi letaki proti ZVO
Dne 7. februarja so ob 19.30. uri 

metali v mestu letake v slovenskem 
jeziku, ki so vsebovali sovražna 
gesla proti Zavezniški vojaški upra
vi in proti policiji. Slednja je uvedla 
preiskavo.

PREHRANA
PRODAJA MESA 

PO ZNIŽANIH CENAH
Od 8. februarja posluje v Gorici 

občinska prodajalna za prosto pro
dajo svežega govejega mesa po 
znižanih cenah.

Atentat na sedež ZVU v Komnu
En policist ubit, drugi ranjen - Vrsta eksplozij 
bomb m peklenskih strojev v mestu in okolici

V nedeljo ob 22.50. uri so neznanci streljali s strojno pu- 
čko in odvrgli dve ročni bombi na poslopje v Komnu, v kate
rem so uradi Zavezniške vojaške uprave in poveljstva civilne 
policije. Dve krogli strojne puške sta zadeli v tilnik kaplarja 
civilne policije Filippa Larizza, ki je 20 minut potem umrl, 
medtem ko so stražnika Eduarda Simiča ranili drobci bombe. Ko 
so ga pripeljali v goriško bolnišnico, so ugotovili rane na des
nem stegnu ter v desnih pljučih

Policija je aretirala tri 03ebe, ki so jih osumili, da so so
delovale pri terorističnem napadu.

V noči 5. februarja je eksplodi
ral peklensk; stroj pred trgovino z 
jestvinami v ulici Delle Monache 
št. 17. Lastnik Josip Cigoj ima 
manjšo žkodo; eksplozija je razbi
la nekaj šip in vrata.

V vseh primerih Je policija 
uvedla preiskave.

V noči od 6. na 7. februar so 
odvrgli proti stanovanju Domen ika 
Cotugne v ulici Giustirfelli ročno 
bombo, ki ni povzročila nikake 
Škode. Drugo bombo so neznanci 
odvrgli proti stanovanju Alfreda 
Fecorarija v ulici Colombo št. 1, 
kjer je povzročila neznatno škodo 
na pročelju hiše'. Ob 0.30. uri je 
eksplodiral peklenski stroj v veži 
Ljudskega doma, ne da bi povzro

čil omembe vredno Škodo. Isto noc 
so neznanci odvrgli iz avtomobila 
ročno bombo proti Ljudskemu do
mu v Marjanu v Furlaniji, ki tudi 
ni povzročila večje škode.

V noči 10. februarja so neznanci 
odvrgli ročno bombo na dvorišče 
nasproti stanovanja Pia Breganta 
v Marjanu v Furlaniji. Eksplozija 
Je povzročila lahko škodo na 
poslopju.

Dne 9. februarja ob 21.15. uri 
je v kabini civilnega avtomobila, ki 
je stal v ulici Mameli št. 8, ekspo- 
diral peklenski stroj, ki so ga na
mestili neznanci. Tovorni avtomo
bil, last Gabriela Gomela, je bil 
težko poškodovan

IZREDNO POROTNO SOD1SCE

Razprava proti 
Collottijevim agentom

Izredno porotno sodišče je dne 4. t. m. nadaljevalo razpravo 
proti članom tolpe policijskega inšpektorata v ulici Bellosguardo z 
zasliševanjem obtežilnih prič. Priča Amalija Cah je izpovedala, da 
so jo aretirali dne 9. marca 1944 in da so jo pretepali Collotti, Giuf- 
frida, Miani in Brugnerotto, katere je spoznala na slikah. Nadaljnje 
priče Umberta Giacomini iz Skednja, Valerija Maier In Bruna Zoll 

so pripovedovale o pretepanjih in
mučenjih

Razprava se je nadaljevala dne 7. 
in 8. t. m. z zasliševanjem na
daljnjih prič, izmed katerih so 
vzbudile pozornost izjave Čira Can- 
dranija in Guida Leta, ki sta prišla 
iz Rima in nastopila kot razbre
menilni priči v korist glavnega ob
toženca višjega nadzornika Guelija. 
Opisala sta ga kot izvrstnega urad
nika, ki je bil nepriljubljen pri 
Nemcih in fašistih.

Razprava je bila nato preložena 
na ponedeljek, ko je govoril javni 
tožilec odvetnik Okretič. Ta je po 
uvodnih besedah zahteval za ob
tožence naslednje kazni: za Giu- 
seppa Guelija 30 let, Umberta Pe- 
roneja 10 let, Nicolo Cottecio 5 let, 
Domenlca Mianija 15 let In 5 me
secev. Antonina Signorelllja 5 let, 
Gerarda Brugnerotta 13 let in Udi- 
na Pavana 6 let in 8 mesecev za
pora. Na razpravi sta izmed ob
tožencev prisotna samo Brugr.erot- 
to in Pavan,

DVODNEVNA ZAPORA SOL
Prosvetni oddelek Zavezniške 

vojaške uprave je iz razlogov javne 
varnosti odredil vatvorltev vseh šol 
dne 10. in 11. februarja. Danes so 
s poukom ponovno začeli.

TRŽIČ

USODNI INCIDENT 
V FOLJANU

Dne 5. februarje je 51 letni An
ton Mauri v Foljanu pri Sredipolju 
cadal nekaj strelov iz lovske puške 
prot neznancu, ki je ob 3. uri po
noči skušal vdreti v stanovanje v 
ulici Bersaglieri št. 12.

Poveljnik policijske postaje iz 
Ronk Je spoznal v neznancu an
gleškega vojaka iz Zagraja.

Mauri se je takoj prijavil poli
ciji, ki Je zaplenila orožje ter uvedla 
preiskavo.

ARETACIJE ZARADI 
NEZAKONITE POSESTI 

OROŽJA IN RAZSTRELIVA
Civilna policija Je aretirala za

radi nezakonite posesti orožja in 
eksplozivnega materiala -30 letne
ga Giovannija Delta Mina in 24 
letnega Otella Gracca, in sicer oba 
zaradi posesti ene ročne bombe, de
vetnajstletnega Giuseppe Bruschi- 
na zaradi nedovoljene posesti roč
ne bombe, 27 letnega Avgusta Zon- 
cada zaradi nedovoljene posesti av
tomatičnega samokresa in druge
ga eksplozivnega materiala ter 41 
letnega Guida Sclauzera zaradi ne
dovoljene posesti samokresa vrste 
«Beretta». Vse osebe so iz Tržiča.

TERORISTIČNI ATENTATI
Policija sporoča, da Je bilo 7. t. 

m. v Tržiču izvrženih pet terori
stičnih atentatov, ki so poškodovali 
poslopja, ne da bi povzročili člove
ške žrtve.

Neznanci so odvrgli dve ročni 
bombi tu sedež komunistične stran
ke na Korzu 31. Bombi sta razbili 
šipe in vrata sosednjih poslopij. 
Na balkonu prvega nadstropja po
slopja, ki Je last 76 letnega Emili
ja Montesana v Paneanu, so našli 
neeksplodirano angleško vžigalno 
bombo. Zvečer so neznanci odvrgli 
v bližini uli-e Serenissima ročno 
bombo, ob istem času pa so proti 

t stanovanju 30 letnega Marcela Fai- 
j ta, stanujočega v ulici San Gabrie
lo 15, odvrgli manjši peklenski 
stroj; eksplozija je poškodovala ne
kaj šip. Proti polnoči so odvrgli 
bombo proti stanovanju v ulici San 
Francesco št. 70. Eksplozija je uni
čila 12 šip. Na polju v bližini ulice 
San Giusto so našli dve oklepniški 
pesti brez varnostnih zaklopk. Ne
varno orožje so odstranili čistilci 
min.

NOVI PRISPEVKI ZA 
NEZGODNO ZAVAROVANJE 

MED PLOVBO
Zavezniška vojaška uprava je 

izdala ukaz št. 309 glede nezgodne
ga zavarovanja, na podlagi katere
ga se petkrat zvišajo prispevki, ki 
so navedenj v lestvici za mesečne 
prejemke za moštvo ladij med 
plovbo, nameščeno na podlagi 
soudeležbe pri dobičku. Ukaz je 
stopil v veljavo 1. januarja 1947.

RAZPISANA SLUŽBENA 
MESTA ZA POVRATNIKE
Prefektura sporoča, da je 

italijansko prometno ministr
stvo razp salo natečaje za več 
službenih mest, rezerviranih za 
povratnike. Podrobna pojasnila 
lahko prizadeti dobe na ravnatelj
stvu državnih železnic.

OTVORITEV NOVE 
LJUDSKE MENZE

Občina sporoča, da so v ulici 
Guardia št 26 pri Sv. Jakobu 
odprli novo ljudsko menzo. Hrano 
bodo razdeljevali vsak dan od 11.30. 
do 13. ure in od 17.30. do 19. ure. 
Vsak obrok hrane velja 50 lir. 
Hrano je treba odnesti domov.

TELOVADNI TEČAJI ZA 
ODPRAVO TELESNIH HIB
Tržaško šolsko nadzorni? tvo 

opozarja vse prizadete, da dnevi, 
ki so določeni za zdravniški pregled 
za pripustitev k telovadnim te
čajem za odpravo telesnih hib, ni
so spremenjeni. Tisti, ki jih je 
zdravnik že pregledal lahko dvi
gnejo izkaznice in urnik na šoli 
v ulici Giotto vsak četrtek od 16.30 
dalje (ženske) ter vsak petek od 
18. ure dalje (moški).

P 'U L J

UMOR NA OBČINSKEM 
PAŠNIKU

Dne 4. februarja ob 15.30 uri je 
skupina neznancev napadla Ivana 
Benčiča, ko Je z dvema tovarišema 
izkal na občinskem pašniku svojo 
živino, s trdim predmetom so ga 
udarili po glavj in mu prebili loba
njo; Benčič Je zaradi ran takoj 
umrl, njegovima tovarišema pa je 
uspelo pobegniti. Policija je uvedla 
preiskavo.

«CASSA Dl RISPARMIO* 
PRENEHALA V DELOM 

Podružnica «Cassa di Risparmlo* 
za Istro je prenehala s poslova
njem 8. februarja. Do novega raz
glasa bo omenjena podružnica iz
plačevala vloge in se bavila z raz
bremenitvijo službe javnih usta
nov.

RADIO TRST II
276.3 m - 1086 ko

Sreda, 12. februarja
17.30 glasbeni spored; 18 svetov 

književnost: Poljska pisatelji-
c“.’_ l°15 pestra glasba; 19 Milčin
ski: ((Ptički brez gnezda* povest \ 
nadaljevanjih; 19.15 oddaja odreda 
J- A.; 19.45 napoved časa, vesti v 
slov.; 20 simfonični koncert; 21 pe
ster večer, izvajajo člani slov. na
rodnega gledališča za Trst in slov 
Primorje; 21.45 slavni solisti; 22.1C 
ritmična glasba; 22.30 koncert pia
nistke Laure Ferlanove; 22.50 večer
na glasba: 23 napoved časa, vesti v 
ital.; 23.15 vesti v slov., čitanje spo
reda za naslednji dan; 23.30 plesna 
glasba; 24 zaključek.

Citajte
„(jlas zaveznikov'1

Glavni urednik: 
PRIMO 3 B. BRDNIK 

Izdaja A. L S.

VINKO BELICI C 3.

POD KRNOM
»Pisal mu bom, da si želiva pa

lačinke. Marmelado bo že kje 
staknil. Meni se je namreč vrnil 
nekdanji tek, in že moj prijatelj 
misli, da bom zadovoljen z tremi, 
3e hudo moti!*

Zasmejal se je in mehko rekel:
»Tako sem vesel, da vam ne mo

rem povedati. Živim ko v raju. Ni. 
kamor si ne želim več. Hotel bi 
ostati tu do smrti. Ta mir, to ču
dovito otroštvo, ki ga čutim med 
gorami!* '

Iz aparata Je zadonela ubrana mu
zika. Cotar je hotel učiteljici še 
mnogekaj povedati, pa je le molže 
gledal v' tla in si tri prste.

4.
Nedelja je prišla oblačna in 

mrzla. Učiteljica in Cotar sta se 
vprašala, ali je pametno iti na 
Borjano ali ne,

«Ce bo iz teh oblakov zapadel 
:tr,eg, potem na Borjane ne bo moči
več iti. Jaz pa se bi le rad malo

z visokega razgledal. Moj čas je 
odmerjen. Vsak dan mi je drago
cen. Razen tega sva lahko prepri
čana, da naju učitelj pričakuje.*

»Ce pa ni mogel dobiti marme
lade, mu bo kaj ustreženo, ako 
naju ne bo.»

«Bogme, rad bi ga spravil v za
drego!* je vzkliknil Cotar. »Ob 
šestih bova nazaj, gospa. Ce ne 
bo premraz, vama bova prinesla 
pozdrave iz Breginja.*

»Oh, Breginj, Breglnj, koliko je 
tam sonca!* je vzdihnila gospodi
nja, ki je bila Breginjka.

Odšla sta po ravni beli cesti pod 
mračnim Matajurjevim brbotom; 
čez mnoge studence Ju je vedla pot. 
V hrbet jima je pihala burja od 
Krna, ali ker sta hitela, ju ni zeblo. 
Ko sta zavila iz zavetja med njive, 
je burja zarezala huje. Začela sta 
lesti v breg in postajalo jima je 
toplo. V zatišnem ovinku sta se 

, ustavila.

»Tu doli je torej Nadiža!* se je 
raznežil. Cotar. «Veste, kadarkoli 
sem slišal ali bral to Ime, vedno me 
je pograbilo čudno hrepenenje. Na
diža! Nadiža! Zdaj jo gledam, Kako 
teče po slovenskih tleh. Zad za ti
stimi gorami je že tuja zemlja,* 

Gledal je beli prod, ki ga je bila 
polna široka struga in ga je prera
ščalo temnordeče šibje. Po »redi si 
je rezala pot zelenca rečica.

«Naddža! Nadiža! Zdaj jo torej 
vidim, to našo zahodno mejo.*

«Ne pozabite, da živijo beneški 
Slovenci onkraj Nadiže!* je ugo
varjala učiteljica.

«Vem, vem, a govorim bolj sim
bolično. Na mirovni konferenci bi 
moral govoriti drugače.*

Cesta ju je vedla rahlo navkre
ber, pometena do zadnjega praška. 
Prisojni bregovi, ki so morali 
spomladi kar toniti v pisanem 
cvetju in žgolenju ptičev in dišavah 
akacij, so bili porjaveli od slane, 
izčesan; od burje, izlizani od dežja 
in anežnioe. Le kak jagodov list, ki 
ga je pordečilo predzimsko sonce, 
se je smehljal tu pa tam.

Na drugi strani doline se je raz
kazoval Matajur v vsej prostrano
sti, zasnežen in siv od ivja; krotka 
Mija pa Je razkrivala svojajgo^to- 
ljubne pašnike.

Cotar je pogledal (na»jrxy • /n.

«Niti ni treba tako hiteti. Za de
seto mašo bova pravočasno na 
Borjani.* -*■

Ze tisti trenutek je zadržal korak. 
»Poglejte one modre hribe na ob

zorju! Tam je konec te doline; tam 
nekje mora izvirati Nadiža.*

Strmel je v daljavo in ves sijal. 
»Tam je naša skrajna meja, tja 

čez Slovenci niso šli. Ampak kako 
modri so tisti hribi — kakor en
cijan! Kako me vleče k njim! Sel 
bi, dokler ne bi v njih naročju
omagal in se odpočil.*

Ko sta potrkala pri učitelju na 
Borjani, jim je prišel odpirat s 
predpasnikom prepasan.

«Vesta, jaz sem v akciji!*
Na mizi pri štedilniku je bil kup 

jajčnih lupin. Skleda je bila polna 
-rumenkastega tekočega testa. Na 
ognju se je grela razredčena mar
melada. Steklenica z oljem je bila 
odmašena. Učitelj Je že držal v roki 
ponvo.

«Inženir, postregel vaju ne bom 
s palačinkami, kakor sl želel, mar
več s kolačinkami.*

»Dragi doktor, nisi postal samo 
dober učitelj, marveč tudi dober 
jezikoslovec.*

«In dober kuhar! Kar poglejte ga, 
inženir!* je rekla učiteljica in se

Na ponvi je zacvrčalo olje, nato 
je zacvrčalo in se razlilo testo, se 
na robu zavihalo in pokadilo, na
kar je učitelj še malo počakal, po
tem pa ponvo sunil kvišku; napol 
pečena palačinka se je v zraku 
obrnila in ploskoma padla na suro
vo stran v ponvo. C oz nekaj tre- 
notkov je bila že na krožniku, a v 
ponvi je cvrčala nova žlica olja. Slo 
je dalje ko pesem. Kuhinja se je 
počasi zakadila in treba je bilo 
odpreti okno.

Zunaj je žvižgala burja.
Ko so pokosili — palačinke so 

bile vredne vse hvale — je prišlo 
vprašanje Breginja.

«Reči moram,* je segel učitelj, 
»da me prokleto malo mika na ta 
mraz.*

»Mene tudi ne vleče,* je povedala 
učiteljica.

»Jas se mraza sicer ne bojim, pa 
bo morda le bolje, če prebijemo 
popoldan tu notri,* jo rekel Cotar 
in pil. Bilo mu je zelo prijetno.

O mraku sta se gosta iz doline 
poslovila s toplo jn Iskreno zahva
lo jn hkrati a povabilom P0<3 
Matajur.

Burja je hrumela čez bregove in 
jima ledenila obraz. Rezala »ta s’ 
pot vanjo in se smejala. Ali ko sta 
začutila med zobmi pesek, sta »ti
skala usta. Bila je vesela pot ntudol

■-•mV 1

Tako so ju pričakali studenci. 
Tam ni bilo burje. Bila je le 
skrivnostna noč, dihajoča iz strmin 
in host.

»Počakajva! Posluhnlva!*
Cotar je hrepenel po sovjem vri

sku iz temnih sten. Vlekel je na 
ušesa. Vsi živci »° m.u trepetali. 
Prepričan je bil, da bo zaslišal glas 
iz noči. Se vsak večer ga je slišal. 
Ob njem je »tala učiteljica.

«Saj ni nič,* je rekla nestrpno in
se premaknila.

»Nič ni,» je razočarano pritrdil in 
ata šla dalje.

Se dvakrat j0 je zadržal, se sklo
nil k njenemu obrazu in čakal v 
strajni napetosti Vonj dekliških las 
ga. je sladko utrujal. Noč vsena
okrog je molčala. Čuti je bilo le 
veter v planini in studence, ki so 
brbotalj pod smrekami in jelšami.

Sova se tisti večer ni oglasila- 
Cotarju je duša povesila krila in sa 
zaprla v mrak in hlad.

Nekaj minut po šestih sta stopila 
v toplo, svetlo kuhinjo. Vsi so ju 
pogledali pozorneje ko kdaj prej, 
onadva sta se smehljala in nista 
povešala oči,

5.
Vas »e je nagnila v predbožični

ras. 2e drugič jo je pobeli sneg, 
ali tudi zdaj Je zlezel v zemljo.

4Nad, prih.)!


